

邮储银行衡阳市分行将“惠农易贷”作为主要抓手,把真正有贷款意愿的、真正具备一定经营项目和生产经营能力的建档立卡贫困户作为支持重点——

# 送贷下乡,变“输血”为“造血”

■文/图 本报记者 张建新 通讯员 贺春花



王仕明(右起二)率队入清官村扶贫帮困

左边伴山,右无护栏,中间的泥土路刚好够一辆车同行,如遇会车,还要小心翼翼倒回去。尽管低速前行,司机师傅还是担心刮底盘。“路坑坑洼洼,通讯信号弱,哪能不穷?”6月21日上午,邮储银行衡阳市分行行长王仕明又一次来到清官村了解情况,向记者介绍村中的“两大难”。

位于祁东县风石堰镇的清官村,2016年被列为该行的联点帮扶村,村内无集体经济,村级可支配收入主要来自来源于村级财政转移支付资金,村民经济收入主要靠外出打工。为扶贫帮困,该行一方面开展扶贫捐款,一面制定产业扶贫方案。

接过村支两委递上来的修路方案,王仕明询问了大概需要多少钱。这条1公里有余的乡间道路,若全部硬化成标准的水泥路,造价并不低。“还是要在山清水秀的地方发展产业,组织村民来设立合作社,发展种植业或养殖业,银行放贷做产业扶贫,造血功能就激活了。”王仕明表示。

扶贫已不止于停留在给钱给物的阶段,该行在前期派专人汇总精准扶贫信息、维护建档立卡系统后,该行将“惠农易贷”贷款作为主要抓手,把有真正贷款意愿、真正具备一定经营项目和生产经营能力的建档立卡贫困户作为支持重点。

该行打造的“农信担保”贷款充分发挥农业产业化龙头企业、农民专业合作社、家庭农场(专业大户)等新型农业经营主体辐射带动作用,把支持贫困地区特色产业发展与带动贫困农户脱贫有机结合起来,将产业扶贫落到实处。对于自然条件允许、有当地政府支持的地区,还可与该行准入的经销商或供货商开展光伏扶贫贷款或项目精准扶贫贷款。

“衡东县一村支书带动贫困户种葡萄就是通过‘惠农易贷’贷款的,成功带动了不少贫困户脱贫。”该行三农金融事业部总经理李小林说。

记者了解到,在金融扶贫产业化

领域,除发放小额信用贷款外,该行以“财银保”保证保险贷款和家庭农场贷款新政策的模式支持当地涉农企业发展,在金额、利率、期限、流程、担保方式等方面实行优惠。为了解决家庭农场普遍存在抵押担保难的问题,该行在全市范围内开办了林权抵押贷款、“财银保”保证保险贷款和家庭农场贷款新政策,耒阳支行还开展了农房抵押贷款。

李小林告诉记者,该行还强化特惠政策保障,加大对扶贫贷款资源倾斜。为鼓励扶贫小额信贷业务的发展,该行采取激励措施:对新发放的扶贫小额信贷FTP内部资金定价采取优惠措施;在各机构绩效考核里,对扶贫小额信贷进行单独考核,给予额外加分。

根据省政府和人民银行的安排,该行需在3年内逐步建立43个金融扶贫服务站。2017年6月,该行完成全部站点的建设,并成功通过验收。在此基础上,该行还建立信用村27个,通过建立村级联络员制度,确定村内有威望、经济条件较好、为人正派、热心公益事业的人当村级联络员,充分发挥驻村信贷员和村级联络员的作用。

值得一提的是,该行依托邮政公司开展扶贫协同创新。各县(市)区支行充分结合邮政公司资源,在共同建立金融扶贫服务站的基础上,强化金融扶贫与电商扶贫合作,依托邮乐网、农汇网等电商平台,大力在贫困地区推广掌柜贷、商乐贷等网贷新产品。

据统计,截至目前,该行累计发放扶贫贷款1.17亿元。下一步,该行将继续深化精准扶贫思路,变“输血”为“造血”,帮助贫困户理清靠产业带动发展的思路,让其对自身的生产经营有本“明白账”,分享农业全产业链和价值链的增值收益,早日实现脱贫致富。

衡阳市金融信用信息服务中心  
Hengyang Financial Credit Information Service Center

# 金融

衡阳市人民政府金融工作办公室  
中国人民银行衡阳市中心支行  
中国银保监会衡阳监管分局  
衡阳日报  
衡阳市金融信用信息服务中心 协办

主办

为中小微企业提供“一站式”融资服务

地址:衡阳市高新区天台路33号(衡阳日报社办公楼西侧一楼) 服务热线:8888103

我市上百家企业进入外贸企业出口便利优惠融资白名单——

## 最高可获得1500万元纯信用贷款

本报讯(记者 张建新)日前,省商务厅对外公布2018年度外贸企业出口便利优惠融资白名单,旨在有效解决全省外贸企业融资难、融资贵问题。我市有102家企业列入中小微企业出口无资产抵押担保融资2018年度白名单,101家企业列入中小微企业出口无资产抵押担保融资2018年度白名单。

今年4月,省商务厅、省财政厅、省国税局共同出台了《关于印发外贸企业出口便利优惠融资办法的通知》。《办法》指出,省财政设立风险补偿金,按规定补偿合作金融机构开展外贸企业出口便利优惠融资业务而承担的风险损失;为降低企业融资成本,省财政对中小微企业出口无资产抵押担保融资模式下的担保费按50%的比例进行补助。

省商务厅根据《办法》有关规定并结合企业2017年度出口额、出口信保保单融资情况,公布此次企业白名单。白名单上的企业,都可向省中小企业信用担保公司申请纯信用无抵押担保贷款,额度最高可达1500万元,并且享受省财政补贴政策。

记者了解到,列入中小微企业出口无资产抵押担保融资2018年度白名单的企业包括衡南得意精密电子有限公司、衡阳县界牌中信陶瓷有限公司、衡阳市南方互感器有限公司、湖南机油泵有限公司等。

列入中小微企业出口无资产抵押担保融资2018年度白名单的企业包括水口山有色金属有限责任公司、湖南汇升生物科技有限公司、湖南爱心党农业科技开发有限公司、衡阳镭目科技有限责任公司等。

日前,我市制造业应收账款融资工作推进会召开,呼吁核心企业运用好“中征应收账款融资服务平台”——

## 为中小微企业注入“金融活水”

■本报记者 张建新

衡阳制造业核心企业供应商的中小微企业,在有融资需求时,可通过“中征应收账款融资服务平台”注册,向银行发送融资需求,将应收账款质押或转让获得融资。这对广大中小微企业而言,这无疑注入一股“金融活水”。

顺应湖南中小微企业应收账款融资专项行动计划从制造业应收账款融资起步的这一潮流,6月20日上午,我市制造业应收账款融资工作推进会召开。全市17家应收账款融资专项行动试点主办银行、8家制造业供应链核心企业负责人参加了会议。

“核心企业有充足的抵押物和不动产,也有信用支撑,它在获得信贷支持上相对容易。围绕核心企业的上下游开展应收账款融资,能破解中小企业因抵押担保不足、信息不透明的融资难问题。”人行衡阳市中心支行工会主席陈伟群在会上做“业务辅导”。

事实上,早在2013年,人民银行牵头搭建中征应收账款融资服务平台,并于12月31日上线试运行。其作用主要是服务中小微企业应收账款融资,缓解企业融资难、融资贵和融资慢问题。根据市场需要,该平台为应收账款的债权人、债务人和银行等参与机构提供信息使用服务,让更多企业和应收账款参与到融资中来,盘活应收账款存量,提高市场效率。业务流程并不复杂,参与机构在平台注册后,企业向平台上传与确定账款,通过平台向银行推送融资需求,达成交易后反馈成交信息即可。

市人行征信科科长陈浩然向记者介绍,我市早在2015年10月就启动推广了应用应收账款融资服务平台,平台注册用户694个,其中银行注册用户154个,企业注册用户540个,实现了全市有信贷管理权限的银行分支机构100%注册,机构注册数和业务总量均居全省第一。到目前为止,全市平台累计成交业务163笔,余额达119亿元。2016年5月,我市率先在全省突破100亿元成交额。

从前期推广来看,平台的运用已有初步成果。通过应收账款融资,变积压的资本为流动的资本,盘活了企业资金存量,提高了资金使用效率,受到了企业的普遍欢迎。

然而,在平台推广运用阶段,尚有不少阻力。据专业人士分析,一方面,有部分核心企业不愿将上下游企业款项之事公之于众,另一方面,在线确认是防范应收账款融资业务的重要一环,但作为核心企业的债务方不愿承担风险,不愿在线确认。

显而易见的是,推动应收账款融资的主要任务是尽快建立“四位一体”的应收账款融资综合推进体系,切实解决应收账款融资过程中,债权债务确认难、还款路径锁定难、贷款期限匹配难,以及应收账款质量差等问题。

“推动应收账款融资是三方互帮互促的事,表面上看,小企业融资渠道拓宽了是一家之利,实质上,它有了活跃的资金后,可以投入技术研发,产出更好的产品,反而促进大企业,而银行在风险可控体系下支持了地方经济发展,也实现了自身的利益。”市经信委相关负责人如是说。

## 航空意外保险,您了解吗?

1.问:乘飞机出行,可以不购买航空意外保险吗?

答:从概率上来说,乘坐飞机是最安全的交通出行方式。虽然航空事故发生的概率很小,但一旦发生灾难,轻则造成乘客受伤,重则造成数十人甚至上百人死亡。因此,乘客在乘机之前购买一份航空意外保险,可以为自己提供风险保障。只是,该险种是非强制险,是否购买由乘客自己决定即可。

2.问:购买机票时,会面临一些推荐的航空意外保险。它的保障范围有哪些?如何理赔呢?

答:航空意外保险是保险公司为航空旅客专门设计的一种针对性很强的商业险种。它的保障期限从被保险人踏上航班上载明的航班飞机开始到飞机目的地走出舱门为止,其保险责任是被保险乘客在登机、飞机滑行、飞行、着陆过程中,即在保险期限内因飞机意外事故遭到人身伤害导致身故或残疾时,由保险公司按照保险条款所载明的保险金额给付身故保险金。航空意外险有三种赔付情况,第一种是在有效期内身故,给付身故保险金;第二种是在有效期内身故,给付身故或残疾,按一定金额给付医疗保险金。

保险小知识

建行衡阳分行承办2018年衡阳市外贸企业出口便利优惠融资办法培训班,推进我市外向型经济发展——

# 多种产品助力中小微外贸企业融资

本报讯(记者 张建新 通讯员 文新华)在全省促进开放性经济发展的大形势下,建行衡阳分行又一次走在全市金融机构前列!6月25日上午,由商粮局、建行衡阳分行共同举办的2018年衡阳市外贸企业出口便利优惠融资办法培训班开课,给近百家中小微企业带来“干货”满满的融资产品,切实缓解其融资难、融资贵的问题。

建行衡阳分行副行长郭顺英介绍,承办此次培训班是响应政府号召,更是为了服务中小企业尤其是外

贸企业,推进衡阳市外向型经济发展。近年来,该行共开发近20个信贷产品,累计为全市1038户中小微企业提供了31.5亿元信贷支持。去年,该行贸易融资量已达4.4亿美元,国际收支量排名全市四大行之首,有力地支持了地方经济发展。

记者了解到,此次建行出动的是湖南分行的专业团队,带来的不单是传统产品,还联合中国出口信用保险公司、省中小企业信用担保有限公司一起,开展外贸企业出口融资服务。这就意味着,小微企业可以申请全流

程线上自助贷款“小微快贷”等普惠金融类产品,也可以有针对性地享受有提前退税、规避风险等优势“融信通”贸易融资系列产品,还可通过银担合作,享受小微企业信保易、外贸企业出口无抵押担保融资产品服务。

“建行国际业务是湖南金融的‘排头兵’,近年来衡阳的外向型经济日益突出,我们的团队也在不断创新,比如利用互联网优势推出跨境业务、融资租赁等,现在提供的是全牌照服务。”建行湖南省分行国际业务

部总经理尹楨如是说。

此次培训上,建行衡阳分行特地为参会企业制定了《建行普惠金融产品手册》《进出口企业贸易融资产品资料》《进出口企业融资相关优惠政策》等宣传册,着重介绍了该行最新金融信贷产品,手册后还附有衡阳建行所有网点的联系方式,满足其产品对接需求。会上还发放了《需求意见表》,不少企业认真填写需求。下一步,该行还将组织业务经理去企业一一上门对接,做好衡阳外贸企业的金融服务。

## “三单融”系列产品简介

“三单融”系列产品包括订单融、税单融、保单融,是建行湖南省分行为积极促进金融兴贸,大力扶持中小微企业外贸企业快速、健康发展,有效解决中小微企业外贸企业融资难、融资贵问题,根据湖南省财政厅、商务厅、国税局出台的《关于印发外贸企业出口便利优惠融资办法的通知》(湘财外【2018】9号)创新推出的系列融资产品。

“订单融”是建设银行创新推出的根据中小微企业外贸企业出口订单需求,由湖南省中小企业信用担保有限责任公司提供担保,为中小微企业外贸企业提供的出口无资产抵押融资服务。

【适用客户】符合《关于印发外贸企业出口便利优惠融资办法的通知》(湘财外【2018】9号)规定,列入商务厅白名单的中小微企业外贸企业。

【贷款额度】单笔贷款金额不超过企业出口业务合同金额,最高可达1500万元。

【贷款期限】贷款期限与正常贸

易周期匹配,融资期限原则上不超过180天,最长不超过1年。

【产品特点】  
门槛低:政府提供风险补偿金,担保公司放宽担保条件,建设银行降低客户准入门槛。

纯信用:无需资产抵押。  
成本低:银行融资综合成本不超过央行同期基准利率上浮10%。

高补贴:省财政对担保费按50%的比例进行补助,企业最终支付的担保费率为年化1%。

速度快:收到企业申请(材料齐全)之日起,30个工作日内完成授信审批。

“税单融”  
“税单融”是指出口企业在建行开立出口退税账户实行托管,并到国税部门办理托管登记手续的前提下,建设银行向企业提供的以出口退税应收款作为还款来源、贷款条件优惠、贷款手续简便的短期流动资金融资业务。

【适用客户】符合《关于印发外

贸企业出口便利优惠融资办法的通知》(湘财外【2018】9号)要求,列入商务厅白名单的中小微企业外贸企业。

【贷款额度】单笔贷款金额不超过企业出口退税应收款金额,最高可达1000万元。

【贷款期限】原则上不超过180天,最长不超过1年。

【产品特点】  
门槛低:政府提供风险补偿金,建设银行降低客户准入门槛。

纯信用:无需资产抵押。  
成本低:银行融资综合成本不超过央行同期基准利率上浮10%。

速度快:收到企业申请(材料齐全)之日起,30个工作日内完成授信审批。

“保单融”  
“保单融”是指出口企业在中国出口信用保险公司投保短期出口信用保险,并将保单项下赔款权益转让给建行,无需再提供其他资产抵押担保,在货物储运后建设银行给予出口

商条件优惠、手续简便的短期贸易项下融资服务。

【适用客户】符合《关于印发外贸企业出口便利优惠融资办法的通知》(湘财外【2018】9号)要求,列入商务厅白名单的中小微企业外贸企业。

【贷款额度】单笔贷款金额一般不超过出口商发票金额的80%,最高可达1000万元。

【贷款期限】贷款期限不超过承包期限和实际账期,原则上不超过120天,最长不超过1年。

【产品特点】  
门槛低:由政府提供风险补偿金,建设银行降低客户准入门槛。

纯信用:无需资产抵押。  
成本低:银行融资综合成本不超过央行同期基准利率上浮10%。

高补贴:省财政对担保费进行扶持,最高可达担保费的75%。

速度快:收到企业申请(材料齐全)之日起,30个工作日内完成授信审批。